



扫二维码 看科学报



扫二维码 看科学报

嫦娥五号将于今年年底发射

据新华社电 国务院新闻办公室1月14日召开的新闻发布会上,国家航天局副局长、探月工程副总指挥吴艳华就嫦娥四号任务情况及我国后续深空探测计划进行了介绍。他表示,中国将继续实施月球探测工程,突破探测器地外天体自动采样返回技术,2019年年底前后将发射嫦娥五号,实现区域软着陆及采样返回,探月工程将实现“绕、落、回”三步走目标。

月球探测和深空探测是人类走出地球家园、探索外层空间的必然选择。吴艳华介绍说,实施探月工程以来,中国在深空探测领域逐步取得了一定成绩。

2013年12月,嫦娥三号首次实现中国航天器在地外天体软着陆,完成月球表面巡视探测;2014年11月,月球探测工程三期再入返回飞行试验圆满成功;2019年1月,嫦娥四号成

功着陆在月球背面的冯·卡门撞击坑,实现人类探测器在月球背面首次软着陆,开展原位和巡视探测以及地月L2点中继通信。

吴艳华表示,随着探月四期工程拉开帷幕,后续还将发射嫦娥六号等月球探测器,按计划执行月球极区探测和月球南极采样返回等;嫦娥七号计划执行月球南极综合探测,包括地形地貌、物质成分等。“嫦娥八号,我们计划进行更多关键技术的面月试验。包括要不要在月球建立科研基地或科研站、月面如何进行3D打印、能否利用月壤建造房屋等,为共同构建月球科研基地进行探索。”

此外,中国计划在2030年前实施火星、小行星、木星探测等四次深空探测任务,预计2020年首次发射火星探测器,实施火星环绕着陆巡视探测,后续还计划开展火星采样返回、小行星探测、木星系及行星穿越探测等三次任务。(胡喆)

人工合成大麻逆转小鼠抑郁样行为

本报讯(记者崔雪芹)浙江大学医学院李晓明团队发现了一条参与抑郁症发病的新神经环路并揭示了大麻治疗抑郁症的新机制,从而加深了对抑郁症发病机理的认识,为抑郁症临床诊断和治疗提供了新的分子靶点。相关成果1月15日发表于《自然-医学》杂志。

李晓明团队关注的是一个叫作杏仁核的脑区。杏仁核位于掌管情绪的边缘系统中,因形状酷似杏仁而得名。他们发现,杏仁核存在两条感知“愉悦”和“厌恶”的神经环路。通过实验,该团队首次同时从基因和环路的水平鉴定

了杏仁核表达愉悦和厌恶的候选基因及其相关的神经环路。

如果把神经环路的突触活动比作高速行驶的汽车,那么脑内的大麻素受体就是这辆汽车的刹车系统。

李晓明团队发现了参与抑郁症发病的一条新的神经环路——杏仁核的胆碱能抑制性神经环路。杏仁核的胆碱能抑制性神经环路,在社会压力应激导致的抑郁动物模型中,该环路的突触活动显著增强,利用光遗传技术抑制这条神经环路的活动可有效克

服抑郁症状。

随后,他们发现,大麻素受体在这条环路特异性表达,并且在抑郁动物模型中该环路上大麻素受体表达显著降低。更重要的是,他们发现,外源性给予人工合成的大麻素可逆转社会压力导致的抑郁样行为。

这些在杏仁核“厌恶”环路中高表达的大麻素受体和抑郁到底有什么关系呢?研究人员在悲观小鼠的脑内发现,其大麻素受体的表达水平较对照组小鼠和乐观小鼠明显降低。相关证据表明,悲观小鼠脑内降低的大麻素受体

表达使杏仁核表达“厌恶”的神经环路面对压力时的过度突触活动不能被有效抑制。

那么,医用大麻会不会成为抗抑郁治疗的新曙光?“实际上,将其用于抑郁症的治疗仍有很长一段路要走。”李晓明表示,“不过,我们的研究提示大麻素受体可作为抑郁症诊断的分子标记物。目前,我们已成功设计并合成了针对大麻素受体的临床用PET示踪剂,并且正在开展相关临床研究。”

相关论文信息:

DOI:10.1038/s41591-018-0299-9

多个有害突变导致马铃薯自交衰退

本报讯(记者李晨)自交衰退在异花授粉植物中是一种普遍存在的现象;在进行连续多代自交后,会出现生理机能的衰退,表现为生长势减弱、产量降低。

当地时间1月14日,《自然-遗传学》杂志在线发表了云南师范大学马铃薯科学研究所与中国农业科学院农业基因组研究所(以下简称基因组所)共同完成的马铃薯自交衰退遗传机制解析成果。这是以二倍体替代四倍体、以杂交种子替代薯块繁殖为目标的“优薯计划”实施以来取得的第二项重大理论突破。

论文第一作者、基因组所博士后张春芝告诉《中国科学报》,通过对151份二倍体马铃薯进行重测序,鉴定了全基因组范围内共344831个有害突变。这些有害突变在靠近丝粒区域富集,因此很难通过传统杂交重组将其全部清除。

进一步分析发现,任意两份二倍体材料之间相同的有害突变为11%,说明马铃薯中的有害突变具有品系特异性。这可能是由于马铃薯长期无性繁殖,品系间基因交流很少导致的。因此,可通过精心设计的杂交组合使这些有害突变保持在杂合状态,获得具有杂种优势的F1杂交种。

为进一步鉴定这些有害突变的遗传效应,研究人员构建了3个二倍体马铃薯自交分离群体,并开发了一套不依赖于亲本的基因分型方法。基于该方法,研究团队从3个群体中鉴定了15个极端偏分离的区域,暗示这些区域含有大效应的有害突变。结合表型分析,研究团队鉴定出5个纯合致死位点以及4个影响长势的位点。这说明有多个基因与自交衰退有关。

研究发现,其中一个致死突变ar1基因控制胚的发育,在马铃薯群体中是一个稀有突

变。“这些大效应的有害突变主要位于重组率比较高的区域,说明是可以通过遗传重组将它们有效清除的。”论文通讯作者、基因组所研究员黄三文说。

黄三文强调,该研究为解决马铃薯自交衰退问题提供了非常充分的理论基础,并且第一次全面揭示了植物自交衰退的规律性问题。不过,通过杂交选育淘汰这些自交衰退基因还需要时间。

相关论文信息:

DOI:10.1038/s41588-018-0319-1

南极冰盖之巔深冰芯房探秘

新华社记者刘诗平

连日来,中国第35次南极科考队昆仑队队员维护昆仑站深冰芯钻探场地和钻机。记者跟随他们,深入了解了南极冰盖之巔的深冰芯钻探过程。

中国南极昆仑站所在的冰穹A地区,海拔4000多米、冰层厚度3000多米,是国际公认南极冰盖理想的深冰芯钻探地点。深冰芯则如同大自然的“年轮”和历史档案馆,展现出百万年来地球气候环境的演变状况。

昆仑站于2009年1月建成后,科考队员在挖出来的一个40米长、5米宽、3米深的雪坑里搭建起一间深冰芯房,随后相继钻出了深冰芯钻探导向孔并安装套管,安装了深冰芯钻探系统。2013年1月21日,中国深冰芯第一钻在昆仑站深冰芯房正式开钻。随后,各次科考队继续向深处钻进,将钻探深度推进至800米。

从昆仑站主体建筑朝东南方向走两三百米,便到了位于雪面以下3米深的深冰芯房。由于第34次南极科考队没来昆仑站,经过两年的风雪堆积,深冰芯房的各个出入口已完全被积雪掩埋。

利用机械铲除和人工挖掘方式,昆仑队队员康世昌、范晓鹏和鲁思宇经过一天奋战,清理了深冰芯房周围和一个入口的积雪,并在机械师协助下,架设了深冰芯房电源线并通电。

走进深冰芯房,冰芯钻取系统、绞车系统、控制系统、支撑系统,一一呈现在眼前。

深冰芯钻探前,需要维护钻机系统,检修可能出现的故障。范晓鹏说,这些工作包括组装钻机组件,连接控制系统与钻机及绞车绞车,调试信号检测功能与控制系统功能。同时,检测钻井液液面高度,向钻孔内加注适量钻井液,以维护钻井液液面高度并满足后续钻探的需要。

深冰芯房内的气温接近零下40摄氏度,有时需要到深10米的钻探槽内检修钻机,那里的温度更是达到零下50多摄氏度。除了酷寒,深冰芯房里还有钻井液的刺鼻气味。作业时,队员常常戴上防毒面具。“昆仑站的大气含氧量低,本来就缺氧,现在又要戴上面具,呼吸更困难了。”现场工作戴着防护面罩的鲁思宇说。

1月12日11时,维护后的今年第一钻正式启动。随着钻塔架缓缓竖起,范晓鹏熟练地操作着控制器,将钻机缓缓送入钻探导向孔。12时30分,钻机下放深度已经达到800米,即第33次科考队钻进的最深处。范晓鹏继续使钻具向下钻进2.8米后,果断提钻,一支2.8米长的冰芯呈现在大家面前。

至此,本次科考的深冰芯钻探和钻机维护工作圆满结束。值得期待的是,未来深冰芯钻探将继续向3200米冰下钻进,百万年时间尺度的地球气候和环境变化信息,终将得到揭示。“昆仑站深冰芯揭示的百万年来气候和环境变化,将是我国南极研究的一大亮点,将为国际科学界作出重大贡献。”康世昌说。



院士之声

百名院士解读习近平科技创新思想 117

下决心把民族种业搞上去

农民说,“好儿要好娘,好种多打粮”,“种地不选种,累死落个空”。要下决心把民族种业搞上去,抓紧培育具有自主知识产权的优良品种,从源头上保障国家粮食安全。一粒种子可以改变一个世界,一项技术能够创造一个奇迹。

——《在中央农村工作会议上的讲话》(2013年12月23日),《十八大以来重要文献选编》(上),中央文献出版社,第664页

学习札记

国以农为本,农以种为先。党的十九大报告提出要确保国家粮食安全,把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。在粮食安全上拥有自主权,必须保证重要农产品的自给率,这就要求首先要控制好农业生产的源头——良种。良种不仅是无可替代的基本生产资料,而且是科技进步的重要载体。近年来,我国农作物新品种选育取得了重要成就,良种在农业增产中的贡献率已达

43%以上。但是,美国等发达国家普遍在60%以上,我国还有一定的差距。“从源头上保障国家粮食安全”,必须把良种牢牢端在自己手中,才能让中国人的饭碗主要盛中国的粮食。

当前,国际种业交流与合作日渐深入,壮大民族种业势在必行。以蔬菜种子为例,我国在与跨国种子公司公司的激烈竞争中,2000多名科技人员培育出4000多个品种,占据约80%的市场份额。秋大白菜、萝卜、黄瓜、辣椒、春夏早熟甘蓝等大宗蔬菜及大量地方特色蔬菜品种,国内品种占有重要优势。但是,国外在设施栽培专用番茄、茄子、胡萝卜、菠菜、洋葱等重要蔬菜品种上,占有较大的市场份额。我国蔬菜种业发展正处在一个十分关键的时刻,产业的发展对品种提出了更高的要求。现有的蔬菜种子企业数量多、规模小、育种创新能力不强,产学研结合不紧密,国外跨国公司凭借其资金、技术优势正虎视眈眈挤进我国。

当前形势下,我国种业发展既迎来机遇,

也面临挑战。不仅要提升科研院所基础性、公益性育种创新能力,加强科研院所与种子企业的战略合作,也要尽快形成具有较强竞争力的大型种子企业,不断提高种子的科技含量,培育具有自主知识产权的高产、优质、稳产的良种,从而提高国际竞争力。只有这样,才能“把民族种业搞上去”,使我国农民使用更多的自主培育的良种。

——方智远

方智远,中国工程院院士、中国农业科学院蔬菜花卉研究所研究员。主要从事蔬菜遗传育种研究。

融会贯通

实行校企合作、实现优势互补,是提升我国种业自主创新能力和竞争力的有效途径。科研院所、大专院校要充分发挥自己的优势,与企业紧密合作,建立产学研战略联盟和先进的育种平台,采用多种方式向企业输送人才、技术、种质资源,尽快使种子企业发展壮大,推动其早日成为创新的主体。

1月11日,浙江湖州高新区的“壹伍田园”大棚内,用户可以视频监控操作浇水、施肥。

与传统农业不同,“壹伍田园”将大棚中的可种植土地,通过互联网租赁给网络用户,利用物联网技术实现远程控制,让用户可以在任何时间、任何地点完成对土地浇水、施肥、视频监控的操作。土地的农作物产出,经由冷链物流送抵用户家中。用户不仅可通过种植过程体验耕种乐趣,同时可获得自己的劳动所得,一改传统农业产销的模式,充分发挥土地的巨大经济效益。

图片来源:视觉中国

钱七虎院士先进事迹激励官兵报国强军

本报南京1月14日讯(记者陆琦)“爱党信党跟党走,是我一生中最高、最坚定的选择……一个人只有把个人的理想与国家和民族的前途命运紧密联系在一起,才能有所成就、实现价值。”今天下午,学习钱七虎院士先进事迹大会在陆军工程大学举行,钱七虎院士用一句铿锵有力的话语分享了自己的感悟。

钱七虎是我国著名的防护工程学家,现代防护工程理论的重要奠基人、防护工程学科的主要创立者,防护工程科技创新的引领者,为我国防护工程各个时期的建设发展作出了杰出贡献。钱七虎是中国工程院首批院士,曾任土木、水利与建筑工程学部副主任以及工程管理学部副主任。

会上,中国工程院院士张建云、军事科学院国防工程研究院院长卫东等分别代表科研同行、优秀学生、青年教员等,从“防护工程界的泰斗、科技工作者的楷模”“在钱老精神感召下奋勇前行”等不同侧面,生动讲述了钱七虎院士坚持把强军报国作为人生追求,以军队科技工作者特有的忠诚一心一意跟党走、真心实意做学问、全心全意育人才的感人事迹,引起强烈共鸣。

中国工程院副院长钟志华表示,钱七虎院士着眼于国家发展全局,不仅主动作为实践强军梦,在军事工程方面功勋卓著,还勇于担当谱写中国梦,在民生工程方面发挥了不可替代的创新表率作用,在南水北调、西气东输、港珠澳大桥、雄安新区规划等关乎国计民生的重大工程中倾注大量心血,将论文写在祖国的大地上,把毕生所学毫无保留地应用在社会主义现代化建设的伟大事业中。

“钱院士是科技战线的一座高峰,是引领创新的一束火炬,是献身强军的一面旗帜。”陆军工程大学政委张碧波表示,向钱院士学习就是要号召广大官兵以他为榜样,胸怀强国梦想,矢志强军伟业,奋发有为,奋勇争先,为强军兴军事业焕发新动力、作出新贡献。

此次大会由中国工程院和陆军工程大学共同主办。中国工程院,江苏省党政机关,陆军机关及驻宁部队、院校,科研协作单位,陆军工程大学官兵代表等共1500余人参会。会议由陆军工程大学校长王金龙主持。

(本报记者秦志伟整理)